

2025年菏泽市“民生实事”主题系列新闻发布会召开

筑牢食品安全防线 守护群众“舌尖安全”

本报讯 (记者 李亚楠)8月8日,市政府新闻办召开2025年菏泽市“民生实事”主题系列新闻发布会,邀请市市场监管局相关负责人介绍全市食品安全领域相关情况,并回答记者提问。

近年来,我市以“守住安全底线、促进高质量发展”为目标,统筹推进日常监管、专项整治等工作,全市食品安全形势持续稳定向好。

我市始终坚持“党政同责、一岗双责”,构建起“上下联动、齐抓共管”的责任体系,持续将食品安全“两个责任”走深走实。全市各级共9448名党政领导干部包保80916家生产经营主体。今年以来,累计开展包保督导87328家次,督导发现并处置问题15235条,形成“以上率下、层层落实”的工作格局。

在农村市场方面,我市开展农村假冒伪劣食品专项整治行动,累计检查生产经营主体4018户次,取缔无证经营主体2户,规范

建设农村食品经营店128家;编制印发《食品安全三字经》《识别辨假顺口溜》等宣传材料2.3万份,开展覆盖涉农镇街的专题培训28场。同时,开展生鲜肉内查10次,出动执法人员560人次,检测肉类样品1056批次,移交公安机关案件1起。

围绕肉制品、冻品、食用植物油、食品添加剂等重点风险品类,全市市场监管系统开展全链条排查整治,联合公安、农业农村部门开展肉类产品违法犯罪整治行动,累计排查食品生产经营主体7431家次,发现问题580家次,发现问题727个,督促整改问题隐患721个,收到群众举报290起,查实22起。

同时,对全市冷库开展“穿透式”检查,严防病死肉、走私肉流入市场;排查食用植物油生产经营者3297家,立案查处7家。

我市以“点线面”结合推动餐饮行业提质升级,建成12条餐饮示范街区。全域推进“清洁厨房”规范建设,全市1209家学校

(幼儿园)食堂、22家中央厨房和集体用餐配送单位和中型以上餐次单位“清洁厨房”建设率100%。开展网络餐饮“净网”行动,整治“无堂食外卖”聚集区17个,开展网络订餐“双十”检查(订单量前十和差评前十),检查美团、饿了么等平台3次,推进网络餐饮线上线下同标同质。建设的菏泽餐饮实训基地,今年累计培训餐饮从业人员700余人。

市市场监管局联合市教体局,督促学校食堂、校外集体用餐单位利用假期“一校一策”规范提升。目前,全市22家校外集体用餐单位全部通过HACCP或ISO22000体系认证。通过开展食品异物、鼠患、餐饮具消毒等专项整治,全市中小学食堂和集中供餐单位的鼠患等病媒生物防制设备设施和餐饮具清洗消毒设备设施配备率均达100%,校园食品安全防线更加牢固。

今年以来,全市开展“你点我检”活动

16次,围绕群众关心的品种完成抽检1225批次,发放调查问卷11543份,邀请10398名市民参与,满意度100%。开展“农村假冒伪劣食品专项抽检”1201批次,对抽检发现的不合格食品,全部依法查处并公示。全国食品安全内部知情人报告系统试运行,进一步完善了食品安全社会监督体系,试运行期间接线索56条,核查处置率达100%。

“食品安全工作没有‘休止符’,只有‘进行时’。”市市场监管局党组书记、局长王敏表示,“我们将持续深化重点领域和关键环节整治,聚焦农村市场、校园食堂、网络餐饮等群众关切的热点,加大监管执法力度,严厉打击违法犯罪行为,以实际行动保障人民群众‘舌尖上的安全’。”

权威发布



先进工艺提升产品竞争力

近日,在成武县弘成新材料项目生产车间,自动化设备忙碌运转,工人正在仔细查看产品质量。据了解,该项目主要生产锦纶环保差别化多功能纤维,180台纺丝设备已全部投产,锦纶长丝年产量可达3万吨。其配备的整浆并生产线在国内处于领先水平,生产的锦纶面料在保持高强特性的基础上具有轻薄坚韧的效果。目前,销售网络已覆盖东南亚、非洲等地区,并与多家知名服装品牌建立长期战略合作关系,市场前景十分广阔。

记者 黄敬峰 摄



瓶盖企业生产忙

8月9日,在郓城县丁里长镇山东烟都包装科技有限公司瓶盖生产车间,工人正在筛选瓶盖。据了解,该公司占地面积228亩,是一家集科研开发、设计制造、加工生产、销售服务于一体的酒类包装龙头企业。如今,公司年生产各种瓶盖5亿只,客户包括多家国内知名白酒企业,产品出口到俄罗斯、越南、新加坡、蒙古等10余个国家。下一步,公司将计划增加智能化注塑机100台,达产后生产效率提升35%,瓶盖生产自动化率达到90%。

记者 李保珠 摄

记者走基层

市人大代表到定陶区残联调研

本报讯 (记者 毛慎沛)8月7日,驻定陶区市人大代表到定陶区残联开展民生实事调研活动。

代表们走进定陶区残联体育中心举重馆、训练馆,详细了解残疾人运动康复开展情况及体育中心运营情况。代表们表示,通过实地调研,对定陶区残联在残疾人运动康复推进和体育中心运营方面所做的工作有了更直观、深入的了解。定陶区残联围绕残疾人需求,在残疾人

体育健身、技能训练等方面搭建平台、完善服务,切实增强了残疾人的获得感和幸福感,这些做法值得肯定,希望定陶区残联继续聚焦残疾人急难愁盼问题,进一步优化体育中心运营模式,丰富服务内容,让更多残疾人受益于民生实事成果。人大代表也将积极履职,及时反映残疾人的心声与诉求,助力相关政策落地见效,共同推动残疾人事业高质量发展。

国家能源菏泽发电公司年累计发电量突破20亿千瓦时

本报讯 (通讯员 张剑锋 刘建航 记者 郭阳阳)8月7日,记者从国家能源菏泽发电公司获悉,截至8月6日,该公司年累计发电量突破20亿千瓦时大关,达到20.228亿千瓦时,为完成全年生产经营目标奠定了坚实基础。

进入8月迎峰度夏关键期,该公司紧抓用电负荷高峰有利时机,多措并举全力抢发电量。各生产经营部门密切跟踪研判电力市场形势,细化抢发电方案,强化内部挖潜与外部市场开拓。公司积极加强与电网公司的沟通协调,实时关

注日负荷需求计划,千方百计提升机组负荷率和市场占有率。

为确保机组在高峰时段“发得出、顶得住,稳得住”,公司通过开展“小指标”竞赛、“争发电量”等活动,激励运行人员精细监控调整运行参数,最大限度抢发电量。同时,公司生产部门持续深化安全风险防控与隐患排查治理双重预防机制,加大设备巡检力度,及时消除设备缺陷,有效提升设备可靠性,为机组长周期安全稳定运行提供有力保障。

专家齐聚共促种业振兴

——全省农作物品种审定标准宣贯及试验技术提升培训班侧记

8月7日至8日,全省主要农作物品种审定标准宣贯及试验技术提升培训班在我市举行。此次培训汇聚了省内农业科研院所及管理服务机构的权威专家,旨在强化农作物品种审定规范,提升全省试验技术水平,为农业高质量发展夯实种业根基。

培训内容紧贴生产实践与政策前沿。青岛农业大学教授张恩盈深入剖析了玉米育种新动向与审定标准;山东农业大学教授田延平讲解了玉米病害识别与科学调查方法;菏泽市农科院工作人员曹凤格、潍坊市农科院工作人员于海涛分别讲解了玉米和小麦的品种试验管理及性状精准记载技术;省种子管理总站工作人员王文良、郭璇分别就山东省大豆品种审定标准及审定材料规范提报等实务问题进行了详细解读与答疑。

作为本次培训举办地,我市以坚实的农业基础展现了责任与担当:粮食播种面积及总产蝉联全省“十连冠”,蔬菜、瓜果及畜禽产量亦位居全省前列。

近年来,我市将种业振兴置于突出

位置,育种投入从2021年的569万元跃升至2025年的1488万元,育成推广“菏麦29”“菏玉系列”“菏豆33”等一批具有影响力的农作物新品种,科研育种成果丰硕。持证种子企业从2020年不足20家壮大至42家,银汇嘉禾、科源种业等企业迅速成长,种业企业蓬勃发展。建成国家级展示评价基地1个、省级基地4个、省级良种繁育基地6个、省级区试站4个,并承担大量联合体试验、绿色通道试验,品种审定提供坚实数据保障,种业平台支撑有力。

我市持续抓牢农业设施升级,累计新建及改造提升高标准农田超461万亩,农作物耕种收综合机械化率达92.4%。同时,积极培育新型经营主体,规模以上农副产品加工企业达1440家,国家级和省级农业龙头企业阵容强大,农民合作社、家庭农场及农业社会化服务组织蓬勃发展。

本次培训的成功举办,为全省农作物品种管理服务队伍更新了知识储备,注入了专业动能。

记者 全志华



共话发展 凝聚巾帼力量

8月7日,在曹县具有爱共创汉服直播基地,来自省、市女企业家协会的企业代表正在听工作人员讲解曹县汉服产业发展情况。据了解,本次女企业家交流活动不仅拓宽了女企业家的发展视野,为企业注入新的发展动能,更为外地企业架起长效沟通桥梁,推动建立了常态化的学习交流与合作互动机制。下一步,省女企业家协会将持续聚焦数字经济发展趋势,紧扣“数字强省”战略部署,不断丰富培训形式、拓展赋能领域,组织更多针对性强、实效性高的交流活动,推动全省女企业家群体在传统产业数字化转型中主动作为、勇挑重担,为全省经济高质量发展贡献“她力量”。

记者 李保珠 摄



孔子酒业向10名准大学生发放助学金

8月8日,山东孔子酒业在孔子文化酒城举行助学金发放仪式,董事长马俊向10名即将步入大学的学子颁发助学金。“兴教强国,教育为本”。孔子酒业始终将支持教育视为践行企业责任的重要部分。其品牌活动“儒状元杯”金秋助学已连续举办十八届,累计资助大学生400余名,发放助学金120余万元。

记者 孔博 摄

上半年国家标准下载量居全国前五

省下载量、阅读量居全国前五

1500万次,浏览量达8900万次,访客数量总计约1500万人。国家标准免费公开充分打破了标准信息壁垒,保证了经营主体阅读、下载国家标准的平等权利。

绝大多数国家标准下载量大幅增加。上半年,超28800项国家标准下载量超过百次,占全部可免费下载国家标准的93%,是2024年全年下载量过百次的国家标准数的19倍。绝大多数标准得到推广应用,有利于实现一个市场、一个标准、一条底线。

重要标准的推广应用数量大幅增加。上半年,国家标准下载量在1000次以上的有1420项,在1万次以上的有34项,阅读量在1000次以上的有2653项、在1万次以上的有161项,产品类、安全类和基础类标准占据下载量和阅读量主导地位,其中《手提式灭火器》下载量位居第一,《中小学、幼儿园安全防范要求》阅读量位居第一。

(王鹤颖)

党建引领产业兴 锋芒誓言映初心

——记省住房和城乡建设厅派驻东明县姚寨村“第一书记”刘涛

“进了姚寨村,就是姚寨村!”这句掷地有声的誓言,是省住房和城乡建设厅派驻东明县姚寨村“第一书记”刘涛扎根乡村的信念。自2024年1月驻村以来,他以党建破冰、以产业强基、以文化铸魂,让曾经组织涣散、发展乏力的姚寨村焕发蓬勃生机。

初到姚寨村,面对村党组织软弱涣散、班子战斗力薄弱的困境,刘涛深入剖析,制定产业融合发展方向,立足村北产业园优势,扩大蛋禽养殖和鸡爪脱骨加工规模,规范提升集贸市场;高标准建设900余平方米的乡村振兴车间,引进出口东南亚的无纺布手提袋企业,为30余名村民提供就业岗位,每年为村集体增收5万元;创新打造集贸市场、休闲广场、避难场所“三合一”综合体,激活村域经济。

村民的幸福感来自脚下坚实的道路与夜晚温暖的光。200余盏新装的太阳能路灯照亮村庄角落;327国道沿线改造,畅通了交通;2600余米水泥生产路贯通田间地

头,极大地方便了村民出行……基础设施的改善,不仅让村容村貌焕然一新,更优化了姚寨村的营商环境,促进了驻村企业稳健发展,带动了400余名村民实现家门口就业,村集体经济收入稳步增长。

乡村振兴,既要塑形,又要铸魂。刘涛深入挖掘乡土文化资源,组建青年舞蹈队,每年举办春节联欢会、戏曲大舞台等活动,丰富村民文化生活。同时,他以新时代文明实践站为阵地,开展“寨韵领航 青春绽放”读书演讲会、村企联谊会等活动,促进文化融合。针对陈规陋习,他牵头制定《移风易俗倡议书》,积极倡导现代文明理念和生活方式,通过完善村规民约,评选“好媳妇”“好婆婆”等先进典型,有效遏制了红白喜事大操大办、高价彩礼等陋习,推动形成

文明乡风。如今的姚寨村,邻里和睦、民风淳朴,处处洋溢着新风正气。

驻村一年多来,刘涛的身影早已融入姚寨村的田野巷陌。皮肤晒得黝黑,皱纹悄然增多,但看到村庄的变化,他的笑容总是格外欣慰。如今,党群服务中心里便民设施一应俱全,乡村振兴车间内机器轰鸣,村民脸上绽放着笑容……这一幕幕,都是他践行“心在姚寨、情系姚寨、干在姚寨”誓言的生动写照。

“我会继续扎根姚寨,和乡亲们一起把家园建设得更宜居、更兴旺、更富足。”展望未来,刘涛话语坚定。他正着眼村庄长远发展,全力推进牡丹、芍药种植土地流转工作,为乡村可持续发展注入新的源头活水。

记者 王燕

干部在基层 心中有百姓